

2004年,当阿森纳以不败的战绩获得英超冠军时,曼城还是一支刚刚在顶级联赛站稳脚跟的不起眼球队。时过境迁,近二十年过去了,曼城已经手握六个英超冠军,而阿森纳在2004年昙花一现后,再也与英超桂冠无缘。

本赛季,状态爆棚的“枪手”突然崛起,一改往日颓势,长期领先,但是就在27日凌晨,他们以1:4不敌曼城,领先优势已经荡然无存。如果在接下来的联赛中曼城不出大错,那么等待阿森纳的,只能是将眼看到手的冠军奖杯拱手相让了。



抢冠军,瓜帅有的是办法。IC photo

# 一轮蓝月亮 枪手心发慌

## 瓜帅和曼城,阿森纳绕不过去的一道坎

记者 尹成君

### 海布里终成回忆

熟悉英超历史的球迷都知道,在阿森纳百年的建队史中,位于北伦敦的海布里球场才是“枪手”们真正的圣地。在这里,他们赢得了13次顶级联赛冠军,其中包括进入21世纪后的最后两次夺冠。

离开海布里之后,阿森纳与英超冠军再也没有缘分。

自从1996年温格入主海布里后,阿森纳迎来了快速的上升期,再加上1999年亨利加盟,“枪手”成为英超能够挑战曼联霸主地位的唯一一支力量。

2002年,在连续三年臣服于曼联后,阿森纳终于获得了久违的英超冠军以及足总杯冠军,他们创造了联赛13连胜的战绩,亨利更是以24粒进球成为英超射手王,阿森纳将自己的队史翻开了崭新的一页。

2002-2003赛季,亨利延续着自己神奇的表现,在各项赛事中射入32球,并贡献23个助攻,与曼联的范尼你来我往地争夺着英超最佳射手称号,但是最终亨利以一球之差败给了范尼,而阿森纳再次臣服于“红魔”,又一次当上亚军。

接下来,就到了阿森纳历史上最值得纪念的2003-2004赛季。如日中天的亨利保持着良好的状态,在37场联赛中攻入24球,带领阿森纳以38场英超不败的战绩从曼联手中夺回冠军头衔。

但是,阿森纳来到巅峰后未能持久,虽然亨利依旧不停地进球,但是球队的衰弱已经开始。

既生瑜何生亮,在“枪手”付出全部努力终于压过“红魔”曼联一头之后,“蓝狮”切尔西却悄然崛起,穆里尼奥的到来让这头睡醒的雄狮精神焕发,阿森纳受到了“红魔”与“蓝狮”的双重挑战。

外部的压力还在其次,“枪手”最主要的衰败原因则来自一座全新的足球场。

由于海布里球场已经是将近100年前的建筑了,阿森纳俱乐部决定另外修建一座现代化的足球场作为新的主场,这就是我们熟悉的酋长球场。

毋庸置疑,新球场的投入使用使得阿森纳成为人气最高的球队,70000多个座位给俱乐部提供了英超第一多的门票收入,但是相对于建球场花掉的资金与需要偿还的利息,这些收入只不过是杯水车薪。

酋长球场的建设以及海布里球场的改造需要4.7亿英镑,这对并不属于土豪球队的阿森纳来说是一个天文数字,为了偿还贷款,俱乐部只能勒紧裤腰带过日子。

虽然有赞助商1亿多英镑的投入,可是阿森纳依旧要年年打进欧冠以获取高额奖金与分红,还要走出最损害球队的一步棋,那就是卖当家球星。这也成为巅峰期阿森纳突然衰弱的开始。

### 一步一步走出危机

至此,阿森纳彻底与英超冠

军无缘。不过,虽然俱乐部年年出售当家球星,但是温格的眼光还是有独到之处,他挑选了一些身价不高但是比较实用的球星补强阵容。

一时间,“枪手”虽然争冠无望,保住前四从而获得下赛季欧冠资格还是绰绰有余。

这些年,阿森纳就在不温不火中度过,年年争四让球迷戏称他们为“阿四纳”,年年征战足总杯让球迷戏称足总杯为“保温杯”(保住温格帅位的杯赛)。

不过球迷不需要没有激情的球队,而俱乐部也终于忍到了极限,温格也终于借着退休的由头体面地下了课。

温格走了,他留下的足球遗产依旧左右着“枪手”。在温格之后,酋长球场迎来新的掌舵人埃梅里。这名带着塞维利亚打出“美丽足球”的西班牙教练显然不对阿森纳的胃口,他在执教一年后黯然下课。

埃梅里不得已走后,又一名西班牙教练阿尔特塔拿起了教鞭,起初他的成绩也并不理想,阿森纳依旧打不进前四名,甚至连参加欧冠的资格都没有,但是俱乐部以不同寻常的耐心给了这名年轻的主教练足够的时间来重建球队。

慢慢地,“枪手”的成绩稳定住了,也抹去温格时代的最后一点烙印,如今的“枪手”已经与五年前截然不同,是一支富有朝气的年轻队伍。

2021年,逐渐走出酋长球场贷款危机的阿森纳在投入上加大了力度,他们以1.43亿英镑引

援,成为当年全欧洲花钱最多的俱乐部。可是阿尔特塔又一次失败了,阿森纳连续第六个赛季无缘欧冠。

去年夏天,不满足的俱乐部继续投入,这一次他们转出了几名老臣,如打不上球的贝莱林、拉卡泽特、莱诺以及贡多齐等人,转来了热苏斯、小维埃拉以及津琴科等球员,一场足球理念的变革在阿森纳悄然进行,阿森纳多年未见的曙光开始来临。

### 在迷茫中寻找出路

阿尔特塔作为球员时在阿森纳效力五年,是温格旗下的一名弟子。不过,“教授”的足球理念没有给阿尔特塔留下太多的印记,反而是瓜迪奥拉,成为阿尔特塔执教生涯的领路人。

2016年,在阿尔特塔退役的第二天,他就来到曼彻斯特成为曼城教练组中的一员,而他的总教头,就是已经在曼城经营数年的瓜迪奥拉。

阿尔特塔是瓜迪奥拉战术的超级崇拜者与效仿者,他赞叹着瓜帅的神奇,感受着传控体系的实用。三年后,阿森纳将他聘为主帅,他终于可以独立地大展宏图了。

四年磨一剑,阿尔特塔不仅有瓜帅的头脑,也有瓜帅的耐心,他逐步改造着阿森纳,让这支与西班牙足球完全不沾边的球队成为一支秉承巴塞罗那和曼城同样球风的队伍。

本赛季,阿尔特塔带领“枪

手”一路高歌猛进,长时间霸占积分榜首位,在联赛打完一半时,所有人都认为本赛季英超联赛冠军非他们莫属了。

可是,曼城与瓜迪奥拉并不答应。去年世界杯结束后曼城进入超车道,将赛季初损失的积分一步步补了回来。尤其是与阿森纳的直接对话,瓜迪奥拉当仁不让地全部拿下。

2月16日,在两队本赛季首回合较量中,“蓝月亮”客场3:1拿下“枪手”。4月27日,在两队又一次交锋中,曼城更是以4:1干净利落地再次战胜阿森纳,让后者积攒的一点积分优势荡然无存。

阿森纳成也曼城,败也曼城。

虽然目前阿森纳在名义上还领先曼城两分,但是他们比曼城多赛两场,领先优势已经荡然无存。

曼城接下来的对手全是英超前六名以外的球队,战斗力与好胜心都不强,可以说英超夺冠的悬念基本上已经揭晓,无人能阻挡曼城获得冠军,包括强势了大半个赛季的阿森纳在内。

不知此时的温格是不是又要生出“既生瑜何生亮”的感叹。他与曼联的弗格森斗了十余年,除了2002年和2004年,战绩几乎是完败。之后,阿森纳受制于切尔西,现在又被曼城压制了这么多年,利物浦也不把他们放在眼中。

本赛季好不容易要翻身,又被瓜帅几个轻松的辗转腾挪就对付下去了,走走停停,寻寻觅觅,阿森纳到底路在何方?